



## 铁总,光剔除部分烂图是不够的

刘雪松

12306验证码升级之后,全国网友的吐槽也随之升级。过去是没有点生活常识不好意思上路,现在是没有百科全书你都不好意思买票。过去是面对难题“哭晕在厕所里”,现在是“活着勇气都没有”。总之是上帝要让你买到票,必先让你疯狂。

面对疯狂吐槽,铁总决定剔除验证码里错误率较高的图。这大概也是不得已而为之的一次让步吧。但是,铁路部门事隔这么久之后,依然会掉在舆论吐槽的同一个痰盂里,这种拧巴也实在是让人醉了。

春运买票本来就难,这回的验证码,更是难于上青天了。面对一票难求,铁总的出发点是好的,但聪明过头的铁总,蠢就蠢在只把自己当成卖票的,却没有站在用户的角度去体验一把,结果是,买票的碰到的硬伤,正好是铁总的智商。

12306的出发点是给黄牛设置门槛,但反过来,这也等同于把普通购票者放在与专业黄牛比智商的起跑线上。那么,我想问问铁总,在这个起跑线上,在这个精确到0.001秒抢购的过程中,你说谁会赢?当然还是黄牛。由此可见,铁总给黄牛下套,实际上是把几乎所有的购票者给套牢了。这时候,再好的主观愿望,都不能掩盖铁路部门智商就是硬伤的事实。

12306今年年初就搞过这么个验证码,当时就让不少购票者哭晕在厕所里。这次应该是升级版,当初哭晕在厕所里的这些人,今年有人调侃说,面对这个越来越无奈的验证码,更是连“不想活的念头都有”,当然这只是笑话。但在这个笑话的升级版中,我们可以看出,铁路部门改不掉的老毛病是



CFP供图

越来越严重了,比如坚持让丢了车票的乘客补票,乘客出示实名购票的证据也没有用等。这里面让人感觉,除了良好的出发点,简直就看不出别还有什么让人说句好的东西。

铁路部门这么拧巴地在验证码这一根绳子上吊死,一方面,可能是铁路部门表现出来的硬伤真的是缘于习惯了傲慢,另一方面,可能是重重舆论压力之下,秀给上面看的一种所谓的作为,意思是,你看你看,我打黄牛、堵漏洞,已经想尽办法了,我这么作为,没有功劳也有苦劳,也是政绩。这么一来,抢不抢得到票,铁路部门一大半责任就推掉了。

铁总剔除一部分错误率高的验证码,是好事,但是,我更希望铁路部门能够剔除的是智商中的硬伤,剔除的是在资源匮乏的矛盾冲突中,骨子里的那种对乘客的轻视和傲慢。

## “每天购物1次”点了旅行社的笑穴

张西流

日前,云南省旅发委下发关于《云南省推进旅行社跨界融合发展组建旅行社集团实施方案》的通知,方案中明确,将以旅行社企业为龙头,培育和扶持一批集团化、规模化经营的综合性旅行社集团。方案特别要求,旅行社购物次数每天不得超过1次,购物时间每次不得超过90分钟。

据12月13日《春城晚报》

新《旅游法》出台后,有关的争议也随之而来。其中的焦点是,旅行社安排游客购物是否违法。如此语境下,云南有关部门规定“旅行社购物次数每天不得超过1次,购物时间每次不得超过90分钟”,从表面上看,是对旅行社安排购物加以限制;但从实质上分析,是承认了旅行社安排购物的合法性。由此,也给旅行社安排购物提供了操作空间:“购物每天不得超过1次”,将变成“购物每天不得少于1次”;“时间不得超过90分钟”,也将变成“时间不得少于90分钟”。试想,一次为期7天的旅行,如果旅行社“依法”安排每天一次、每次一个半小时的购物,将会使多少旅行者“哭晕在厕所里”?

根据《旅游法》规定:“旅行社组织、接待旅游者,不得指定具体购物场所,不得安排另行付费旅游项目。但是,经双方协商一致或者旅游者要求,且不影响其他旅游者行程安排的除外。”也就是说,《旅游法》并非一概地、完全地和绝对地禁止旅

行社在旅游活动中安排购物和自费项目。但是,综合《旅游法》多项规定,旅行社安排的合法购物行为,需要满足以下4个条件。

其一,导游、旅行社不得从中获利;其二,旅行社不能以不合理的价格组团;其三,购物名称、地点以及相关价格要提前说明;其四,不得影响其他不参加购物旅游者的行程安排。从这4个必要条件中可以看出,《旅游法》并未对旅行社每天安排购物的次数和时间做出明确要求。可见,云南规定“旅行社购物次数每天不得超过1次,购物时间每次不得超过90分钟”,限制旅行社购物次数和时间是“抓小放大”,非但没有抓到问题的本质,反而给旅行社造成了误导,甚至点开了旅行社的“笑穴”。

云南鼓励旅行社延伸旅游产业链,培育和扶持一批集团化、规模化经营的综合性旅行社集团,本无可争议。但旅行社要发展,更要监管,两者应相互兼顾,不可偏废。首先,应加大监管力度,重点查处旅行社承包挂靠、不与游客签订旅游合同、不载明合同事项、不履行合同、使用无证导游和无资质旅游车辆、不落实委托合同、与无资质人员进行旅游业务合作等行为。同时,严厉查处旅行社、导游、旅游车驾驶员胁迫、纠缠游客购物、参加自费项目、服务态度低劣等行为。特别是,明确旅行社安排购物的具体情形,为行业监管提供法律依据。

## 别让恢复补课成“最不坏选择”

戴先任

补课,从“80后”到“90后”,乃至如今的“00后”,一直都伴随着他们的求学经历。禁补,却是教育部门为了让学生减负而一直在推行的一项措施。终于,介于这两种针锋相对境况风口浪尖的家长们,这次在武汉喊出了自己的声音——“周四下午3点在武昌区教育局门口有一场签名请愿活动,目的是请求教育局恢复高中晚自习和周六的校内补课!希望家长们支持!”近日,这样一条通告在武汉市高中学生家长群中引起轰动。

据12月12日《工人日报》

禁止学校及教师补课,是为了给学生减负,这并没有错,但家长们要求补课,甚至“懂事”的学生,也希望能恢复补课,也是不得已而为之,甚至有武汉学生家长认为,最近3年,湖北省高考文科状元只有一人花落武汉,也和武汉各个高中不补课有关。这是因为有的地方补,有的地方不补,若城市禁补,农村不禁补,这对来说也是另一种不公平。况且,学校不补,学生家长会长想方设法在校外补,很多校外培训机构“生意红火”,也是拜学校禁补所赐。正是因为学校禁补,校外培训班失去了强有力的竞争对手,他们推高补习费,让家长们承担很大的经济压力,但再大的经济压力,还

是要硬着头皮让孩子补课,因为你不补,其他孩子会补,自己的孩子就会输给别人孩子,就难以考取好学校。而学校补习课不但费用便宜,效果好得多,也不会增加额外的接送等麻烦。学生家长早就对禁补令积累了一肚子的怨气,组织签名请愿活动,就是一次爆发。

禁补令的实施,是为了给学生减负,是希望老师把知识在上课时间教给学生,而不是在上课时间有所保留,却逼着学生选择补课,在补课时间才教。但禁补令让学生家长感觉不如禁补之前对学生的好处多,而实际往往也是如此。于此而言,禁补令可以说是失败的,没有达到禁补的目的。

不完全改变现行的高考评价机制,让“以分教论英雄”转变为以学生的综合素质为重,禁补令就不可能达到预期的效果,反倒会加重学生及家长的压力与负担,给学生及家长带来不便。如果无法改变或是难以改变应试教育的影响,窃以为,不如真的应该如家长们请愿的,先恢复校内补课,这起码可以减轻家长们的经济压力,可以让学生的补课效果更有保障,这才是在应试教育仍占主导地位的当下,“最不坏的选择”。虽然这是我们所不愿见到的事情,但却又是无可奈何之举。

## 同期声

【教育部:校园招聘严禁限定院校、性别等歧视信息】教育部就2016届高校毕业生就业创业工作提出要求,各地各校要坚决反对任何形式就业歧视,校园招聘严禁发布含有限定院校、性别、民族等歧视性信息;切实防范“试用期陷阱”等危害毕业生权益的不法行为。

12月13日 人民日报

①咩咩的胡言乱语:还是写明的好的,不然白跑一趟,你愿意?

②超级芬芬要加油:这种规定是一回事,企业招人是另外一回事,二胎政策开放后,女生工作真心不好找呀,不知道相关部门有没有重视呀?

【北京一小学疑毒跑道 市教委:停用检测】清华附中丰台学校小学部多位家长称,至少38名学生出现头晕恶心,有学生血液尿液中检测出苯甲酸,怀疑和学校刚铺设的塑胶跑道有关。北京市教委紧急要求对涉事跑道暂停使用、检测评估,安排身体不适学生身体检查;已部署对新投入使用的塑胶运动场逐一检测。

12月13日 央视新闻

③Johnkit\_Chum:连京城都这样,何况地方上。不止学校,包括一些大型小区里的塑胶设施都有这样的问题,这块不知道商家赚了多少钱?

④秋天的野百合:如果确系毒跑道所致,那么要查查引进这种毒物的责任人是谁?是否存在龌龊的勾当?

【司机城区乱开远光灯 被交警拦下罚看灯一分钟】日前,长沙一司机由于在城区道路乱开远光灯,被交警拦下罚其站在车前看灯一分钟。交警提醒,远光灯会给对面驾驶员造成3秒的视线盲区,极易发生交通事故。

12月13日 南方都市报

⑤XXX十一:我不得不说你这位交警同志了,人家就算错了也不能这样啊。

⑥-H-W-:谈不上以暴制暴,只是亲身体会而已!

⑦虫二多多:没有车开的部分网友认为这是以暴制暴,有车开的部分网友认为这干得漂亮。

## 街巷议

### 从“揩马云油”到“银行揩油”

郭敬波

“双12”成了支付宝购物的狂欢节,全国30多万线下商户开启支付宝支付五折或者随机立减模式,大家一拥而上超市“揩马云油”,一时间许多超市人满为患,不少货架被一抢而空。

双休日我本想懒床休息,在微信朋友圈看到提醒:“半价,再不去就抢光了”,连我这个从来没有用过支付宝的人也急眼了,在儿子的指点下赶忙在手机装上支付宝,加入了抢购的大军。超市里人山人海,非但货不够抢,甚至连空气都觉得不够用,为了揩马云一点油,大家也是拼了。

马云用支付宝“钓”消费者毕竟还是愿意挂上点“饵”,比前几天一直在媒体做广告推销“K码支付”的某银行大方多了。同样是向消费者推销网络支付方式,该银行推出“消费者支付一分钱就可参与抽奖”活动,最大奖也只是一个iPad,其余则是十元、二十元话费。

抽奖销售本身就是一种游离在法律边缘的商业伎俩,消费者抽中的概率非常低,倒是商家积少成多只赚不赔,说白了银行此招非但推销了自己的产品,同时还搭了消费者的“油”,“钓”了消费者还让消费者自己给挂上“饵”。

我国反不正当竞争法严令不得“抽奖销售”,银行虽然售出的只是一种“支付方式”,而不是有形的商品,但仍然是一种销售行为,这“一分钱”虽然只是揩了每个储户一点“油滴”,但积少成多还是赚了。

其实,让利给消费者不是“赔本”,而是一种更好、更长远的经营方式,支付宝在较短时间内异军突起,而某些银行很久之前就开始推销手机支付,如今仍然业绩平平,是该反思“经营方式”的问题了。

我不懂经济,很难再深入地说出个“所以然”来,但我知道,“双12”为了揩马云一点油,支付宝我装了,并且以后可能永远都“不能没有你”,但“K码支付”我没有装,如果没“饵”足以引我上钩,可能永远也不会装。不只商家是“无利不起早”,消费者一样。